ΕΚΦΕ Χανίων 

«Κ.Μ.ΚΟΥΜΑΣ»

Δύναμη και κίνηση  - Φύλλο εργασίας

Ονοματεπώνυμο …………………………………………………………………………..

Τμήμα ……………………………………..

1. [image: image9.png]


[image: image10.png]


Σύνδεσε το αμαξάκι με το ποτήρι μέσω της τροχαλίας, χρησιμοποιώντας το νήμα που βρίσκεται στην  θέση εργασίας. Συμπλήρωσε λίγες σταγόνες νερού στο ποτηράκι, έτσι ώστε το αμαξάκι να μην αρχίσει να κινείται. 

a. Πόση είναι η συνισταμένη δύναμη που ασκείται στο αμαξάκι; ………………………………………………………………………………
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Τι δυνάμεις ασκούνται στο αμαξάκι;  Σχεδίασε τις στο διπλανό σχήμα, και ονόμασε τις.
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………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………

c. Ποια δύναμη προσπαθεί να κινήσει το αμαξάκι και ποια το εμποδίζει; 

………………………………………………………………………………

d. Πρόσθεσε σιγά-σιγά νερό, μέχρι το αμαξάκι να αρχίσει μόλις να κινείται, Όταν συμβεί αυτό, αφαίρεσε το ποτήρι με το νερό και μέτρησε το βάρος του (θεώρησε ότι g = 9,8 m/s2).  ……………………………………………………………

e. Πόση ήταν η δύναμη της τριβής ακριβώς πριν κινηθεί το αμαξάκι; 

………………………………………………………………………………

	Μάζα Αμαξιδίου (kg)
	Απόσταση S που διανύεται (m)

	
	


2. Τοποθέτησε το αμαξίδιο σε συγκεκριμένη απόσταση από το την τροχαλία. Σημείωσε στον διπλανό πίνακα τα δεδομένα για την μάζα του αμαξιδίου που θα χρησιμοποιήσεις, καθώς και την απόσταση S που θα διανύσει το την διάρκεια της κίνησης του.   
3. Κρέμασε μία μάζα m = 50g στην θέση που ήταν νωρίτερα το ποτήρι (πείραμα 1) και άφησε το σύστημα ελεύθερο να κινηθεί. 

a. Τι δυνάμεις δέχεται το αμαξάκι στην διάρκεια της κίνησης του; 

………………………………………………………………………………
b. Είναι σταθερές ή μεταβλητές οι δυνάμεις αυτές; 

………………………………………………………………………………
c. Ποια είναι μεγαλύτερη; 

………………………………………………………………………………
	Δt (χρονική διάρκεια κίνησης)
	Επιτάχυνση

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


4. Μέτρησε τον χρόνο που χρειάζεται το αμαξίδιο για να διανύσει την απόσταση S. Επανέλαβε το πείραμα 4-5 φορές και συμπλήρωσε τις τιμές στον διπλανό πίνακα (1η στήλη).

5. Τι είδους κίνηση εκτελεί; Ποια από τις δύο επόμενες εξισώσεις περιγράφει την απόσταση που διανύει; 
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         B.   [image: image4.png]



6. Χρησιμοποιώντας  την εξίσωση που επέλεξες, υπολόγισε την επιτάχυνση για κάθε μία τιμή χρόνου που μέτρησες, και συμπλήρωσε τις τιμές στην δεύτερη στήλη του πίνακα. 

……………………………………………………………………………… ………………………………
7. Υπολόγισε την μέση τιμή της επιτάχυνσης (μέσος όρος των τιμών της 2ης στήλης). 

……………………………………………………………………………… ………………………………

8. Εφαρμόζοντας τον θεμελιώδη νόμο της μηχανικής, με την τιμή της επιτάχυνσης που  μέτρησες, υπολόγισε την συνολική δύναμη που δέχεται το αμαξάκι. 

………………………………………………………………………… ……………………………….. ……… 

9. ……………………………………………………………………………… ……………………………….. ……… 

10. Θεώρησε ότι η δύναμη της τριβής που μέτρησες στην πρώτη ερώτηση, παραμένει σταθερή σε όλη την διάρκεια της κίνησης.  

a. Πόση είναι η δύναμη που ασκεί  το νήμα στο αμαξάκι;

……………………………………………………………………………………………………………………
……………………………………………………………………………………………………………………
b. Πόσο είναι το βάρος της μάζας που έχεις κρεμάσει; 

………………………………………………………………………………
c. Σύγκρινε την προηγούμενη τιμή του βάρους με αυτήν της δύναμης του νήματος. 

………………………………………………………………………………

d. Ποια από τις επόμενες προτάσεις είναι σωστή;

Α. Η δύναμη που τραβάει το αμαξάκι προς την κατεύθυνση της κίνησης είναι το βάρος του βαριδιού.

Β.  Η δύναμη που τραβάει το αμαξάκι προς την κατεύθυνση της κίνησης είναι η δύναμη του νήματος.  

Ασκήσεις
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Ένα αμαξάκι μάζας m1 =2kg βρίσκεται αρχικά ακίνητο πάνω σε ένα οριζόντιο τραπέζι. Με την βοήθεια ενός νήματος και μιας μάζας m2 βάρους w2 = 1N που συνδέονται όπως φαίνεται στο σχήμα, του ασκούμε σταθερή δύναμη [image: image6.png]


 . Έτσι αυτό αρχίζει να επιταχύνεται ομαλά. Αν γνωρίζουμε ότι η συνολική δύναμη που αντιστέκεται στην κίνησή του έχει μέτρο F = 0,5N καθώς και ότι κατά την κίνησή του διανύει απόσταση S = 1,5m σε χρόνο Δt = 3s, να υπολογιστούν:

Α. Η επιτάχυνση που αποκτάει το αμαξάκι.

Β. Η συνισταμένη δύναμη που δέχεται. 

Γ. Η δύναμη που ασκεί το νήμα στο αμαξάκι.        

Δ. H συνισταμένη δύναμη που δέχεται το βαρίδι m2 
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Ένα αντικείμενο που αρχικά ηρεμεί πάνω σε οριζόντιο δέχεται δύο δυνάμεις με μέτρο F = 5N και Τ = 1N, όπως φαίνεται στο σχήμα (όπου [image: image8.png]


 είναι η συνολική τριβή που δέχεται κατά την κίνησή του).  Η μάζα του είναι m = 4kg.  

Α. Σχεδιάστε όλες τις δυνάμεις που δέχεται το αντικείμενο. Είναι κάποιες από αυτές της μορφής «δράση – αντίδραση»; Εξηγείστε.

Β. Υπολογίστε την επιτάχυνση που αποκτάει το αντικείμενο.

Γ. Πόση θα είναι η ταχύτητά του και πόση απόσταση θα έχει διανύσει σε χρόνο Δt = 2s;

Δ. Φτιάξτε το διάγραμμα της ταχύτητάς του, σε συνάρτηση με τον χρόνο.     
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